

訪本學院藥學系兼夜間部主任張宗教授

專欄

談實習藥廠籌建構想與建廠必成因素

龍年新春話建廠

一、我們建廠的構想

- (一)自力發展，報答母校。
- (二)求真求善求美，獻力奠基我國製藥工業。
- (三)以『勤』以『儉』建廠必成。

二、建廠成功的因素

- (一)有信心
- (二)有毅力
- (三)有決心
- (四)組成嚴密廣大的銷售網，行見藥廠產品暢銷海內海外。

二、建廠的座右銘

憑信心、毅力、決心克服困難，勤儉建廠，
報答母校與國家教育恩澤。

籌建藥廠是我們海內外校友和師生，多年來急切關注的一件大事。承勵進編輯同學來訪
查詢實習藥廠建進展實況，並出刊專輯，茲特將我們的構想，簡要披露於次，如有思慮
之處，尚祈校友、師生指正，以期群策群力，發揮我們中國醫藥學院傳統的團隊精神和
力量，早日促其實現，在建校發展史上，更向前邁進了一大步。

一、我們建廠的構想

我們根據校友們指示的原則和希望，本著客觀立場，衡量和配合現實環境的法令規定和
限制因素，描繪出下列幾點構想：

一、自力發展，報答母校

我們本來的實習藥廠具有它能夠充份以自力謀求發展的獨特性。本學院無需指揮它，也
限制它的經營和發展。它是一個股份有限公司的財團法人，本學院與它的關係祇是建教
，居於指導和顧問的地位，正如同國防醫學院和景德藥廠的情況一樣。

校友們為報答母校培育的恩情，特集資籌建藥廠，學以致用，貢獻社會，報效國家。該
大學學生實習外，將就營業部份淨餘長期捐贈母校，首以改善我員工待遇，提高士

氣，振奮工作精神。謀求母校更團結，更進步；繼以增建校舍，添購教學、研究新式設備，
敦聘海內外醫藥牙護專家學者，加強教學、研究陣容，培育國家醫事專才。

二、求真、求善、求美獻力奠基我國製藥工業

本學院係以融合中西醫藥學理，貫通其精義與技術，相互發揚，推陳出新，濟世救人為
創校主旨。因此，我們建廠的指導原則是：求真、求善和求美。

(1)求真：藥廠出品，仿氯胺公司制度，採取絕對嚴格的品質管制，符合國際標準，以銷
行於海內外。

(2)求善：我們中西綜合藥廠研製的藥品，必均有其特定的療效，且以自原料自製為研究
發展的目標，俾在我國製藥工業奠基上克盡一份應盡的義務和心力。

(3)求美：本學院在十八年前，向台中地方法院辦理財團法人登記時，所訂捐助章程第二
條目的原文為：「為開拓民族文化，培養專門人才，融貫中西醫藥學術兩大系統，建立中國
最新醫藥學術體系，以導致世界醫藥學術之進步，而增進人類之健康為目的」。此一美好的
遠景，當為我們永遠追求的境界。

三、以『勤』、『儉』建廠必成

藥廠人事完全公開，用才悉依其「品德」、「健康」、「才能」為準，不論行政、技術
人員，均係經「人評會」決選的富有實際工作才能和經驗，自願刻苦耐勞的專才，不自利，
不浪費，一切以建廠，大家同心協力，以勤以儉，克服困難，共同完成建廠的宏願。

二、建廠成功的因素

目前，經在校校友推選出的「臨時籌備委員會」五人小組為：謝明村副教授、賴俊雄講
師、張世憲講師、葉豐次講師和林宗旦講師。我本人權充院長鄭公和和臨籌會間的橋樑，負責
被諮詢、協調、收集建廠資料和建議等任務。數月來，我默默地觀察，發現他們每個人都具
有一股向上、向前、有朝氣、有理想、團結奮鬥，感人至深的精神，和建廠必成的偉大信念
與抱負，埋頭苦幹，不計辛勞。臨籌會每週四下午在本人辦公室集會一次，商討已辦、待辦
和籌辦等事項，並均紀錄在卷；至於藥廠用地，我們已勘察了幾處地方，其中尤以南投鎮附
近新闢工業區最為理想，自當留待正式籌備委員會選定。

我們已具備有建廠成功的因素：

一、信心：

二、毅力：

三、決心：

四、組成全球性嚴密廣大的銷售網，行見我們藥廠的產品暢銷海內
外

以數千位畢業校友，在國內和海外，共同佈置構成全球性嚴密廣大的銷售網，使我們
真、善、美的產品，必得能暢銷於世界各地。因此，我們至誠希望全校各學系畢業校友和師
生均能參加我們的陣容，充實和壯大我們傳統的愛校精神和團隊力量。

三、建廠的座右銘

我們無意諱言，在籌建藥廠的過程中，必須克服若干困難，困難阻礙不了我們整齊劃一
前進的步法，它是創造、勝利、成功的因素，無論在那一個領域、社會、政治或科學，一切

的一切，都是在克服了困難之後，才能得到成功的。

因此，我們建廠的座右銘是：

憑信心、毅力、決心，克服一切困難，勤儉建廠，圖報母校與國家教育恩澤。

據此，本人以非本校畢業之校友身份，願與國內海外數千畢業校友和全校師生共勉之。

中華民國六十五年三月二十二日凌晨稿成於中國醫藥學院

藥園水塔旁教授宿舍

同光輝
特和巍峨的山峯
水垂不朽。
生命的短促，然而一切有價值的事物
我們並不需要言語粉飾的榮耀，
要的是你確實做過，確實活過

那 琦 教授

專欄

中國藥學研究所主任 藥學博士

民國六十五年三月七日，我們帶了錄音機，拜訪那教授在他主任室內，就同學所關心的幾個問題，向那教授請教下列問題：

- (一) 加拿大的藥局
- (二) 本院中國藥學研究所的概況
- (三) 所謂『醫療行為』的問題
- (四) 醫師調劑問題

(一) 最近教授曾有加拿大之行，可否將您所見所聞告訴我們一些？

答：在加拿大，我看過兩種藥局：一種是藥師獨自經營的藥局，大多標示作某某 Pharmacy，多用本人姓名，藥局裏有一套很完整的調劑設備，藥師穿著白衣親自主持，藥品之外並出售日用品、飲料、化粧品以及紙張衣物玩具等等，一如百貨公司，可以說是多角經營的藥局。一般商店週一至週四，都是下午六時關門，停止營業，週五下午可延至九時不等，週六和週日全天休息，惟有藥局每晚可至八時，週六和週日上午和下午一至三時左右仍然開門，所以一般市民如果打算週六週日買東西，就祇有到藥局去了，因而藥局生意不錯，店員約十餘人，不等。另一種藥局，多在較大都市裡才能看到，是純粹調劑的藥局，有十幾位藥師在受理處方，專門從事調劑工作。另有一兩位店員，專門出售醫療器材，這是典型的專門藥局。加拿大是個施行公醫制度的國家，也是施行醫藥分業很徹底的國家，市民到市立醫院去看病，門診不收任何費用，拿到醫師的處方後，可到市街上的藥局去領藥，要收費用。多為片劑，用一個裝置很好的塑膠圓形罐子，上面的蓋子要用手加壓力轉動才能打開，以防放在家中被小孩子打開，外加紙片用打字打好，某某醫師處方，某某藥師調劑字樣，和病人姓名，投藥年、月、日，投藥劑量。應病人要求如需長時服用的話，可以開一百片，不限於三天、五天。如果住院，則藥劑也是免費供應的。關於加拿大藥師考試的情形，如果是外國人移民的藥學系畢業生可以先在一所藥局裏實習二年，一面學習一面準備藥師考試，二年期滿，可以參加考試，但兩次考試不及格，就喪失應考資格了。問題解答已編成一本的書，祇要把這本書全部學通即可考上。考取藥師之後，待遇相當高，比一般行業都要好，可以說是非常穩定的工作。基於這一點，希望我國的考政當局能夠編一部指導考試的專書，以輔導應考的人們參考，不僅加拿大，其他各國都有類似的書籍出版，可資借鏡。